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FÜGGETLEN politikai napilap

Szeikesztőség és kirdchivatal: Debrecen, 
Darabos-utca 7. szám. - Te’efon 4:2. szám! 
Hirdetések árszabás szerint vétetnek fel.

I. évfolyarrt.
Egyes szán

53. szám,
ára 4 fillér.

Debreczen, 1912.

Előfizetési ár helyben: egy hóra 1 korona, 
negyedévre 3 korona. — Vidékre egy hóra 
1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

Szombat, Julius 27.

Gyalázat sarával szennyezve áll a 
magyar nemzet a világ előtt. Az 
egész világ tudja róla, hogy eladta 
magát. Lehet-e nemzetre nagyobb 
gyalázat ennél? S ma ezt világszerte, 
nyíltan hirdetik rólunk. A bécsi 
katonai hatalom lapjai büszkén és 
megvetéssel írják, hogy a magyar 
nemzet most már köteles minden 
követelésüket szó nélkül teljesíteni, 
mert őjk a választáson megvásárolták 
ezt a nemzetet.

Sok szégyen tapadhat egy nem­
zetre, de nagyobb és megalázóbb 
nem lehet, mintha rámondhatják, — 
hogy eladta magát. S ennek a szé­
gyennek a szörnyű bélyege ég most 
a magyar nemzet homlokán.

Egész Európában ma egyedül a 
magyar nemzet szolgált rá erre p 
meggy alázó vádra. Valóban eladta 
magát. Ezt most már mindenki tudja. 
Tagadni se lehet. Ezer meg ezer bi­
zony itékv an rá. De kell-e még bi­
zonyíték, mikor maguk a történelmi 
adatok minden bizonyítéknál meg­
győzőbben beszélnek? 1905-ben a 
kormányhatalom ellenére a nemzet 
összetörte a szabadelvű pártot s el­
lenzéki többséget választott. 1906- 
ban, a parlamenti korszak legtisz­
tább választásán óriási többségbe ju­
tott a függetlenségi párt. 1910-ben 
kinevezték a kormányra a régi sza­
badelvű párt bukott embereit s ez 
a kormány a választáson a függet­
lenségi párttal szemben többséget 
kapott.

Ezek az adatok megmondanak 
mindent. Aki nem is látta 1910-ben 
a pénznek és pálinkának szemérmet­
len s fékevesztett orgiáját, annak is 
éreznie kel.l hogy ez a nagy vissza- 
változás nem történhetett becsületes 
utón; annak is rá kell jönnie, hogy 
ez a nemzet 1910-ben eladta ma­
gát. S ezt megérti jnindenki, tudja 
mindenki, igy él ez a köztudatban, 

s így lesz feljegyezve a törté­
nelemben.

A Tiszák tették rendszerré Ma­
gyarországon a választási vesztege­
tést s ennek a Tisza-rendszer- 
nek minden eddigi fogalmat sokszo­
rosan meghaladó müve volt . az 
01910-iki választás világraszóló gya­
lázata.

Csapás is, szégyen is őzönnel sza­
kadt erre nemzetre égy ezredév 
alatt. De ilyen gyalázat nem szeny- 
ayczte még a nevét soha. Veszte­
getésekről tud a magyar történelem 
s különösen a nagy urak fnegvásárlá- 
saval tele van az utolsó négy szá-

többség?
zad. Hanem hogy az egész nemzet 
eladta volna magát, ilyet még mos- 
tanig nem jegyzett fel a történetünk. 
Ennek a szégyennek a felidézése a 
mai nemzedékre maradt.

Soha még ennyire nem sülyedt ez 
a nemzet, mint most. A Morvátokat se 
letörni, se megvásároni nlem birta 
Khuen. A magyar nemzet első szóra 
eladta magát. Európa népei közül 
egyedül mi aszunk most ébbjpn a gya­
lázatban. Minden más országban 
csodás fejlődés fakad a 'nemzetiek ön­
tudatos munkájából, csak a magyar 
nemzet fetreng nyomorultul a vesz­
tegetés, a prostitúció undok mo­
csarában.

Hogy jutottunk idáig? Hogy let­
tünk erkölcsre, haadáslra utolsók 
Európa népei közt? Igazán ennyire 
hitvány lett, ennyire lealjasodott már 
ez a nemzet?

Nem igaz. A magyar nemzet 
nem aljas, a magyarnemzetre ma sem 
lehet igazságosan rámondani, hogy 
eladta magát.

Kik adták el magukat? Megvan a 
kimutatás róal. Mindössze 370.000 
szavazatot kapott a kormány. Há­
romszázhetvenezer ember szavazott 
gyengeségbő, vagy hitvánlyságból, 
pénzért, v*agy erőszak nyomása 
alatt a munkapártra. Háromszázhet­
venezer ember szavazatából szárma­
zott a munkapártnak az a többsé­
ge, melynek jogán Tisza István fel 
merte forgatni Magyarország törvé­
nyes rendjét.

Ötmillió felnőtt féili állampolgára 
van Magyarországnak. Abból mind­
össze háromszázhetvenötezret vásá­
roltak meg (harminc millióért). S 
háromszázhetvenezer ember hitvány 
sága miatt most ötmillió emberre 
mondják rá, hogy eladta magát, 
egy huszmilliónyi nemzet áll a pros 
titució gyalázatával megbélyegezve a 
világ előtt.

Mintha ötven emberből három hit 
vány akadna s ezért mind az ötve- 
net beledöntenék a gyalázatba. S 
mintha három ember aljassága miatt 
kétszáz embert bélyegeznének rneg.

Igazságtalanság ez. Nem a nem­
zet gyengesége és hitványsága okoz­
ta ezt a gyalázatot, hanem a go­
nosz választási, rendszer, amely le­
hetővé teszi, hogy háromszázhetven 
ezer megvásárolt, vagy megfélemlített 
ember szavát úgy tüntessék fel, mint 
egy huszmilliónyi nemzet többségé­
nek akaratát.

Nem a nemzet adta el magát, nem

a nemzetet fizették meg, hanem há­
romszázhetven ezer embert. 1526—ba 
megvettek ötven főurat, 1723-ban 
szazat, 1910-ben háromszázhetven­
ezer választót. Ennyi a különbség. 
Az a száz főur se volt a nemzet, ez 
a háromszázhetvenezer választó se a 
nemzet. Csak a körülmények ereje, 
az alkotmány szervezetének hibája 
teszi, hogy ennek a száz, vagy há­
romszázhetvenezer embernek a bű­
néért szenvedni kell az egész nem­
zetnek. Ez a nemzetnek nem gya­
lázata, csak szerencsétlensége. S az 
igazságos történetírás, ha fel fogja 
jegyezni, hogy 19i0-ben a magyar 
nemzet eladta magát, azt is utána 
teszi, hogy ez alatt a nemzet alatt 
nem az ország húszmillió polgárát 
kell érteni, hanem csak mindössze 
háromszázhetvenezer választót.

B tasMÉ.

Hái omszázhetvenezer ember sza­
vazatát kapta meg a munkapárt. Ez 
még a mai választóknak se több­
sége. A nemzetnek pedig elenyésző 
csekély töredéke. S Tisza István ez 
zel a háromszázhetvenezer megvá­
sárolt szavazattal feljogosítva érz. 
magát arra, hogy zsarnoki önkény­
nyel gázolja le húszmillió embei jo­
gait. S azt mondja, hogy o a több­
ség akaratát é rvényesiti. Mintha két­
száz emberből kiállana három s azt 
mondaná, hogy ő a többség s kö­
vetelné, hogy a többi százkilencven­
hét mind engedelmeskedjék az ő 
akaratának. De talán jó, hogy igy 
van. Mert a szégyenmardosástól meg 
mozdul az egész nemzet s egyesül­
ten támadja meg és rombolja le azt 
a gonosz rendszert, amely lehetővé 
teszi, hogy pár százezer ember hit­
ványsága húszmillióra hozzon gya­
lázatot s pár százezer ember meg­
vásárolt szavazatával húsz milliónak 
a jogát és érdekét gázolhassák egy 
idegen hatalom elbizakodott cse­
lédei.

Búza Barna.
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Fényes kirakatok mögött sötét 
gondok. A nehéz pénzviszonyok sú­
lya alatt cégek roppannak össze, a 
melyek évtizedes fennállásuk óta hirt, 
becsületet, hitelt szereztek önma­
guknak, erkölcsi és anyagi erőgyűj­
tést a nemzeti vagyonnak. Rész­
véttel állunk meg sorsuk előtt, mert 
ilyen cégek betöltetlen űrt hagynak 
maguk után.

A nemzetközi viszonyok és a bel­
politikai tőkék bizonytalansága tar­
tózkodóvá teszik a tőkét. A pénz tel­
jesen visszavonulva a kincses trezo­
rokba, téli álmát alussza.

Sötét bizonytalanságban, nehéz 
gondok között él ma minden keres­
kedő. A mi speciális viszonyainkban 
a hitel az üzleti élet bázisa. Köny- 
nyen megmagyarázható, hogy miért?

A gazdának évenként egyszer te­
jem búzája, egyszer van pénze, egy­
szer fizet. Egész éven át hitelt vesz 
igénybe s az iparostól, kereskedőtől 
banktól s ha van jó termés, az ál­
dásból mindenkinek jut, tehát a ke­
reskedőnek is, iparosnak is. Mint­
hogy a föld termelése az alapja a 
mi hiteléletünknek, természetes tehát, 
hogy az iparosok és kereskedők vi­
szonyai is e körül a bolygó körül 
forognak.

Ezért nehéz, ezért pénztelen a ke­
reskedő egész éven át; ezért van ki­
szolgáltatva a bankok jóindulatának 
és ez az oka annak, hogy nem tud­
ja, vájjon önhibáján kívül mikor von­
ják meg hitelét és mikor van kény- 
szeiitve a gyakran aktiv vagyonú 
kereskedő a fizetésképtelenség be­
jelentésére.

De nemcsak az idei abnormális, 
kedvezőtlen pénzviszonyok közvetlen 
előidézői a kereskedők súlyos gond­
jainak. Küszöbön van az uj adótör­
vényé letbelépése. Majd ha az adót 
fizetni kell, akkor egy országos 
megrökönyödés áll be. S ha valaki 
az adóalapot el akarja titkolni, az 
súlyos bírsággal rovatik meg. Mind­
ezekből látható, hogy a kereskedőkre 
súlyos napok következnek. Rossz 
üzletmenet .rendkívül nehéz pénz- 
krizis és egy súlyos adótörvény!

fizeti Orfeum
Fetofi-tér 9. Q0GT
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fiz uj adótörvény.
Már alig pár hónap választ el az 

uj adótörvény életbelépésétől s az 
országban még most is a legnagyobb 
tájékozatlanság uralkodik az uj tör­
vény ismerését illetően.

Eddig négyféle kereseti adó van 
érvényben. Nevezetesen: az I. és 11. 
osztályú, amit a cselédek és család­
tagok fizetnek, a III. osztályú úgyne­
vezett kereseti adó és IV. osztályú, 
amelyet a fiksz fizetéses alkalmazot­
takra róttak ki.

Az uj törvény nem ismeri a ke­
resette dók osztályozását, hanem 
egyedül «Az általános kereseti adó» 
lesz.

Az uj adó szerint a 800 koronáig 
terjedő kereset (nem jövedelem) adó­
mentes.

Ez egy csaknem iliuzórius kedvez­
mény, mert ilyen csekély keresetből 
ma nem élhet meg Magyarországon 
senkisem. Csak éppen a koldusok él­
veznek majd adómentességet.

A kereseti adókulcs a következő 
lesz: 801 koronától 1000 koronáig 
1 százalék, 1001 koronától 2000 ko­
ronáig 2 százalék. Ezenfelül pedig 
3 százalék.

Aki keresetét be nem vallja, adó­
jának 25 százalékáig bírságolhatják 
meg.

A bevallás a következőképpen tör­
ténik: Mindenki bevallja 1) az el­
múlt évi bruttó keresetét; 2) üzleti 
kiadásait, ebbe beleveszi az adóki­
adást is; 3) Befektetett jüzleti tőkéjét, 
4) alkalmazottait és ezeknek bármily 
címen szereplő járandóságait; 5) üz­
leti és lakhelyiségeinek bérösszegét; 
6) kamattartozásait; 7) a husiparosok 
az előző évben leölt állatok számát;
8) fuvarvállalkozók lovaik számát;
9) iparosok és kereskedők becsatol­
hatják zárömérlegöket, ha akarájk 
Bármennyire részletesnek lássék is a 
bevallás, már most megállapítható, 
hogy a gyakorlatban nem válik be, 
s egy lépéssel sem halad előre a? 
adózási rendszer.

Mert igen kevés kiskereskedő lesz. 
aki egészen pontosan megtudná mon­
dani, hogy mennyi a keresete. Hiszen 
a legnagyobb része nem vezet olyan 
könyveket, melyekből ez a legfonto­
sabb adat kitűnnék.

Már pedig az uj adótörvénynek 
éppen az a célja, hogy az adózási 
rendszert belterjesebbé tegye, hogy 
az adóalapot ne tapogatódzás, ré- 
bsuzfejtegetés, hanem reális adatok 
alapján állapítsák meg.

Eddig a kereseti adó kulcsa 10 
százalék. Most pedig 1 és 3 szá­
zalék között változik.

Nagyon téved, aki azt hiszi, hogy 
ez a szembetűnő percentuális diffe 
rencia adócsökkenést jelent. Nem. — 
Egyetlen állam sem teheti, hogy a 
Egyetlen állam sem teheti, hogy 
adójövedelmét leszállítsa.

Legkevésbé pedig Magyarország, a 
mely előtt még annyi ut áll, mig a 
valóban kulmrállamok sorába léphet.

A kereseti adó alacsony voltát ki­
egészíti az úgynevezett jövedelmi 
jadó és az esetleges adópótlék.

A jövedelmi adó nem lesz más. 
punt a keresetnek másodszori meg­
adóztatása. Ez az adó nem pótolja 
a mostani 35 százalékos általános jö­
vedelmi pótadót.

A jelenlegi adózási rendszer sze­
rint 29 millió korona az állam ke­
reseti udújovedelme. Arra az esetre, 
hogyha az uj adótörvény a hozzá­
fűzött várakozásnak nem felelne meg,

vagyis, ha a bevallások nem len­
nének annyira őszinték, hogy akkora 
adóaapot nyújtanának!, amely a le­
szállított percent mellett az évi 29 
millió koronás adójövedelmet bizto­
sítanák, a pénzügyminiszternek jo­
gában áll pótadót kivetni és pedig 
33 százalékig közigazgatási utón. 
azontúl pedig törvényhozásilag.

Mi következik ebből? Az, hogy 
az adózó sohasem tudja mennyi lesz 
az év végén az ádója, árért a pótadó 
réme mindég ott lebeg a' feje felett.

A bizonytalanságot még az is nö­
veli, illetve állandósítja, hogy azon 
esetben, ha a kereseti adójöivedelem 
eléri a maximurpot, az évi 30 millió 
160 ezer koronát, úgy B miniszter 
javaslatára a törvényhozás leszállít 
hatja az adókulcsot.

Ez az intézkedés azonban aligha 
történik csak egyszer is meg, mert 
az állam szükségletei évről-évre nö 
vekednek, ami az adónak nem leszól 
litását, hanem emelkedését vonja ma 
ga után.

Az a remény, mintha az uj tör 
vény a kisemberek terhét könnyítené 
egyelőre, amig a gyakorlat nem csi­
szolja ki egészen, hiú ábrándnak bi­
zonyul.

Ä létminimumot 800 koronába ál 
lapítja az uj törvény. Azt pedig bi 
zonyitani is felesleges, hogy 800 ko 
rónából megélni nem lehet. Legkeve­
sebb 1400 korona kell a tnegélhetés- 
hez. Vagyis a legszegényebb embe­
rek, kik eddig napszámos! jogon adó­
mentesek voltak, most adó alá ke­
rülnek.

Ezek a főbb vonásai az uj adó­
törvénynek.

pezsdülésben, rövid évek lázas mun­
kájával kell szilárd versenyzésre al­
kalmas ipart, kereskedést teremte­
nünk. Számos iparág, sok kereske­
delmi üzlet hiányzik méfji a pii keres­
kedelmi életünkből, rnéy több azok­
nak a száma, melyek nincsenek he­
lyesen és gyökeresen kiaknázva. Alig 
van ország, ahol nagyobb és állan­
dóbb a kereslet töke iránt, mint ná­
lunk. Csak bankéletünk aránytalan 
fejlettségére kell gondolnunk és előt­
tünk áll a magyar közgazdasági élet 
legjellemzőbb! képe. <

Naponta tucatszám olvashatjuk a 
fizetésképtelenségeket. Egy óra alatt 
utat vágott magának a gyanú a tel­
kekbe befészkelődött a bizalmatlan­
ság, veszedelmesen meginog a tőzs­
dén a közgazdasági élet barométere. 
Aztán jön a run és vvele a pusztulás.

És ilyenkor, ilyen minden érintés­
re megingó egyensúly viszony ok kö­
zött, rosszakaratulag, bűnös szándék­
kal terjesztenek valótlan híreket el­
ismert, megbízhatónak tudott keres 
kedők hiteléről. Magyarországon az 
irigység, és káröröm, az igazságtalan 
fegyverekkel vívott küzdelem foglalja 
lel a (megértő, vállvetett, közös munka 
helyét.

HeresMöi hitei
Sehol sem gyakoribb a támadás 

egyéni, politikai, kereskedelmi becsü­
let ellen, mint Magyarországon. Nem 
múlik el nap, hogy ne fürdetnének 
meg valakit a becsületvesztés po­
csolyájában. Osztály küzdelmek kiéle­
zett harcának korát éljük, politikánk 
most járja meg a demokrácia felé ve 
zetö utat, kereskedelmi és ipari éle­
tünknek hatalmas küzdelmet kell foly 
tatnia, hogy helyrepótolja évszáza­
dok mulasztását. Csupa átmenet, csu­
pa küzdelem, melyben naponként hul­
lanak el küzdő felek, melyben szám­
talan alkalom nyílik a vádaskodásra. 
Mindnyájan tudjuk, hogy — sajnos 
— sokszor igaz a vád, de ennél is 
szomorúbb, hogy hányszor lesz 
igazságtalan küzdő efgyverré a szó, 
amely becsületet ront, vagy akár 
csak valótlant állít. Egy rosszakara­
tú, 'vagy csak könnyelmű száj­
ról hangzik el egy kijelentés, és a 
hogy embertől-emberhez halad, la­
vinává nö és a szó-lavinának is ösz- 
szemolás a vége: elnyel valakit a 
nagy Galeotto.

Fiatal, fejlődő közgazdasági éle­
tünkben pusztítanak leginkább az 
ilyen lavinák. Itt annál súlyosabb a 
támadás, mert a hitelt éri, a keres­
kedelemnek ezt a roppantul érzé­
keny, mindenre reagáló alapját. Ná­
lunk, Magyarországon, nemcsak 
egész kereskedelmünk, de egyes cé­
geknek is gyöngébb lábon éli és 
könnyebben megrendíthető a hitele, 
mint másutt, más országokban. Gyors

A Császári
Nyílt Parancs. 

Hatvanéves évforduló.
A magyar ügyvédség történetének 

tegnap fontos évfordulója volt. Hat­
van esztendő telt cl a császári nyílt 
parancs megjelenése óta, mely 1852. 
julius 24-én látott napvilágot és sza­
bályozta az ügyvédi kar viszonyait. 
Az akkori •gyvédi j erőszakos és 
— mondjuk így — ru.föngos esz­
közökkel dolgozol!, niciyek ma már 
bizonyára mengengedhe 12-Jenek.

Juhus 24-én megjelent a Császá-r 
Nyűt Parancs, mely elrendeli, hog; 
minden iügyvédnek folyamodni kell, 
hogy praxisát folytathassa; azok pe­
dig, akiknek megengedik, tartoznak 
két év lefolyása alatt újabb vizsgáig 
tot tenni az osztrák polgári büntető­
törvényből. Ez alól azonban ki van­
nak véve azok a nevesebb 'ügyvédek 
akik hosszú idő óta állanak az igaz­
ság szolgálatában. A gyakorló ügy­
védek számát, a helybeli szükség­
hez képest, bizonyos számra fogják 
korlátozni és arány szerint lógják 
őket országszerte széjjelosztani. Az 
ügyvédeknek semmi mellékes hivatalt 
nem szabad elfoglalniok és kitűzött 
lakóhelyűket felsőbb engedetem nél­
kül elhagyniok nem szabad.

Elrendeli továbbá a Császári Nyilt 
Parancs, hogy a megyei törvényszé­
kek helyén ügyvédi választmányokat 
fognak kinevezni, amelyeknek az tesz 
a feladatuk, hogy megállaoitsák az 
ügyvéd lakóehlyét, véleményt adnak 
a benyújtott kérelmekről és ügyelnek 
az ügyvédi kar becsületére és méltó 
ságára. Ha a kitűzött esküformát az 
ügyvéd a kiszabott határidő alatt 
te nem teszi és igy hivatalába nem 
lép; ha csőd, vagy gondnokság alá 
jut, ha nyereségvágyból eredő, vagy 
közerkölcsiséget sértő vétség miatt 
legalább hathónapi fogházra elitéi 
nék, az ügyvédek sorából törlik. 
Végre a jövőben ügyvédi képességet 
és állomást csak az nyerhet, ki előle- 
gesen megszerezte a törvénytndori 
méltóságoté s a szükséges gyakor­
lat után az ügyvédi vizsgát letette.

9 város
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a honvédelmi miniszterhez.
Debreczen városa is megmozdult 

a honvédhadosztályparancsnokság és 
a h onvédtüzérség elnyeréséért. A ta­
nács megbízásából Ková:s József pol­
gármester a következő feliratot in­
tézte a honvédelmi miniszterhez:

13523—1912.
Nagyméltóságu m. kir. Honvédelmi 

Miniszter Ur!
A m. kir, honvédség fejlesztéséről 

szóló 1912. évi XXXI. törvénycikk 
határozmámjai szerint hadosztály­
parancsnokságok és tüzérezredek fel­
állítása rendeltetvén el, mély tiszte­
lettel kérjük Nagyméltóságodat, hogy 
városunkban hadosziályparancsnok- 
ságoté s füzérezredet tartalék alaku­
lataival elhelyezni méltóztassék.

Városunk úgy népességénél fogva, 
mint kulturális szempontból, vala­
mint talajviszonyai tekintetében is jo­
gosítva van arra, hogy a katonai lét­
szám emelése mellett egy uj fegyver­
nem és magasabb parancsnokság el­
helyezéséül szolgáljon.

Városunk mindenkor tudatában 
volt törvényszerinti kötelezettségének 
s az itt állomásozó csapatok kifo­
gástalan elhelyezéséről és minden­
nemű szükségleteinek biztosításáról 
mindég készségesen gondoskodott. A 
közelmúltban fölépítette a közös had­
sereg részére egy huszárezredtörzs 
és egy huszárosztály elhelyezésére 
szolgáló modern laktanyát, majd egy 
évvel ezelőtt a mai kor fejlett igé­
nyeinek teljesen megfelelő uj csapat­
kórházat, ez évben pedig az időn­
ként felemelt létszám befogadáséra 
szolgáló, 750 ember és 150 lóra való 
vasbetonból készült barakokat építte­
tett, mely barakok mint az országban 
egyedülállók a szaktél fiák által ki­
válónak ismertettek el, most pedig a 
honvédség fejlesztése folytán szük­
ségessé vált elhelyezésekre úgy agya 
logság, mint a lovasság részére tel­
jesen uj elsőosztályu laktanyák fel­
építése iránt a tárgyalásokat megin­
dította. Törvényhatósági bizottsá­
gunk a folyó hóban tartott közgyűlé­
sében a felveendő nagykölcsön ősz- 
szeg megállapításánál nemcsak az 
eddigi gyalogsági és lovassági lak­
tanyák helyett uj modern laktanyák 
építési költségeit, Ihfanem a fölállí­
tandó és városunkban elhelyezendő 
egy honvédtüzéi ség részére szüksé­
ges első osztályú laktanya költségeit 
is számításba vette és ezen célok 
megvalósítására 8 millió koronát 
előirányzott , miért is azon kedvező 
helyzetben vagyunk, hogy mán most 
ajánlatot tehetünk Nagyméltóságod- 
nak egy tüzér ezred és tartalékala­
kulásainak elhelyezésére szolgáló lak­
tanyának a beszállásolás! törvény­
ben megállapított térítések ellenében 
való fölépítésére é s arra, hogy a had- 
osztályparancsnokság és mellékhiva- 
talai részére megtelelö irodai helyi­
ségről gondoskodni tudunk.

Mély tisztelettel kérjük ennélfogva 
Nagyméltóságodat, hogy ezen aján­
latunkat elfogadni és a laktanya te­
rület kijelölhetése végett a további 
intézkedéseket mielőbb megtenni mél­
tóztassék.

Debreczen sz. kir. város tanácsá­
nak 1912. évi julius hó 25-én tai- 
tott üléséből.

Kovács József, 
polgár mester. <
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Az öreg
tartalékosok

fagpergpkorlata.
Az 9ieg tartalékosokra nézve a 

honvédelmi miniszter nagyfontosságu 
jendeletet bocsátott ki az illetékes 
honvédparancsnokságokhoz, a mely 
szerint az idei iegyvergyakorlatokra 
mar behívott 11. és 12. évfolyam­
beli tartalékosok a további fegyver­
gyakorlatok alól felmentendők lesz­
nek. Az uj honvédelmi törvény 9. 
szakasza 1. pontjának alább szósze- 
iint idézett bekezdése az átmenet 
alatt a régi törvény szerint beso­
rozott 11. és 12. évfolyambeli tarta­
lékosokra is kiterjesztessék. A mon­
dott bekezdés szó szerint igy szól:

A 11. és 12. szolgálati évben idő­
szaki fegyver- (szolgálati) gyakorla­
tokra való behívásnak csak akkor le­
het helye, ha oly fegyver (szolgálati) 
gyakorlatot kell pótolni, amely fegy­
ver- (szolgálati) gyakorlatra kötele­
zett egyén személyi viszonyainak fi­
gyelembevétele folytán elhalasztatott, 
vagy büntetendő hibája miatt elmu- 
lasztatott.

A rendelkezés intenciója az, hogy 
a harminc éven felüli, már nagyrészt 
családos és megállapodott élethiva­
tással biró 'tartalékosok a fegyver­
gyakorlatok idejében, azaz a nyári 
idő alatt rendszeres foglalkozásuk­
tól és keresetüktől el ne vonassa­
nak. A védtörvény e rendelkezése 
természetszerűen csak az uj törvény 
szerint besorozottakra vonatkozik, de 
a honvédségi törvény «.átmeneti ren­
delkezései» a régi törvény szerint 
besorozott honvédtartalékosokra is ki 
terjesztik a kedvezményt, most pe­
dig a honvédelmi miniszter rende­
let» a közös hadsereg tartalékából 
a honvédség tartalékába áthelyezett 
11. és 12. é vfolyambeiieket is be­
vonja e kedvezmény keretébe. — 
Minthogy pedig a honvédség tartalé­
kában ily öregebb évtolyambeli fegy­
ver gyakorlatra köteles átlag 8500 van 
— a közös hadseregtől a honvéd­
ség tartalékába áthelyezett fegyver­
gyakorlatra kötelezettek száma vi­
szont 62.400, igy tehát a honvédelmi 
miniszter idézett rendelkezése alap­
ján összesen 70.000 ember nyer ré­
szesedést a kedvezményben.

politika-

Hosszul ill a mungúh 
szitája.

A julius elsején megtartott köaös 
miniszteri tanácskozás után minden 
félhivatalos magyarázgatás dacára az 
történt, hogy az uj acélágyukra kért 
250 milliós követelést a hadügyi ve­
zetőség nem ejtette el, csak elhalasz­
totta. Ugyanezt megerősítik most jól 
értesült béési körök is, sőt leleple­
zik, hogy Schön aichot azért me­
nesztette a trónörökös, mert a ma­
gyar kormánynyal szemben elejtette 
®z ágyukövetelést s kötelezettséget 
vállalt, hogy öt éven belül a kato­
nai költségek nem fognak emel­
kedni. A honvédtüzérség ágyúira

vonatkozó közlést hivatalos részről 
megcáfolják.

A politika eseményei közé tarto­
zik, hogy Justh Gyula hir szerint 
már megkapta a választ a kabinet- 
irodától arra a beadványra, amelyet 
Károlyi Mihály gróf utján nyújtott 
be s amelyben egyenesen azt kér­
dezte a királytól, hogy a történtek 
után megtartsa-e a titkos tanácsosi 
rangját, vagy sem. A válasz az,hogy 
«az ügy elintézésre nem alkalmas.» 
Most már Justh Gyulán a sor, hogy 
maga döntse el, akarja-e használni 
e titkos tanácsosi cimet, vagy sem.

A munkapárti képviselőkre nézve 
kellemetlen hírek érkeznek a vidék­
ről. Igen sok helyütt maguk a mun­
kapárti választók fordultak képvise­
lőik ellen s követelik tőlük, hogy 
tartsanak beszámolót s indokolják 
meg, hogy miért támogatták a par­
lamenti erőszakot. Ezekben a kép­
viselőkben azonban nem igen mutat­
kozik hajlandóság beszámolóbeszéd 
megtartására. Azok pedig, akik mégis 
tartanak beszámolót, csak zártkörű 
társaság előtt cselekszik meg, de ott 
sem menekülhetnek a zavaró s gú­
nyos közbekiáltások elől. Megemlít­
jük még azt a különös beszámolót, 
amelyet Münnich Kálmán iglói kép­
viselő tartott. A nevezett képviselő 
csakugyan beszámolt és pedig a — 
kijirásairól. Egész statisztikát csinált 
arról, hogy kiknél és kiknek mit 
járt ki. így például privát emberek 
nél elintézett 253 ügyet s elintézés 
alatt áll 7 94 ügy. Mindenesetre egész 
különös formája a képviselői beszá 
mólónak.

tesz Isten?! Nagy Kálmánon e.őt vert 
a sok elfogyasztott bor és ott a 
csirkeói mellett elaludt. M: snap az­
tán ott találták a megfojtott csá­
kók között.

Kiss Antalné szaladt a rendőrség­
re, ott elmondta az esetet és gyilkos­
ság miatt tett feljelentést Nagy Kál­
mán ellen. Mivel ezt visszautasítot­
ták, megelégedett azzal is, hogy lo­
pás miatt indult meg a «csirkegyil­
kos» ellen a vizsgálat.

Nagy Kálmán letartóztatták, ma 
börtönőr h ózta be az ügyészség fog­
házából a tárgyalóterembe. Miután 
a vádat ismertette az elnök, Nagy 
Kálmán igy adta elő védekezését:

— Pechem volt, elaludtam. Nem 
akartam én lopni, csak boszut álltam 
Kiss Antalnén a sok kellemetlenség 
miatt.

A törvényszék nem lopás, hanem 
idegen vagyon rongálása miatt ítélte 
el Nagyot egy hónapi iogházra és 
száz korona pénzbüntetésre. Az 1 té­
léiben, tekintettel arra, hogy már há­
rom hónapot töltött vizsgálati fog­
ságban, megnyugodott Nagy. Mivel 
a büntetést a vizsgálati fogság ál­
tal kitöltöttnek vélte a bíróság, — 
mindjárt szabadlábra is helyezte Na­
gyot, akinek bizonyára örökre el­
ment a kedve a csirkefojtogatústól.

Elaludt
a gyilkosság“ után.

9 csirkBál szenzációja.
Érdekes bűnügyet tárgyalt tegnap 

délelőtt a szegedi törvényszék bün­
tető tanácsa. Fiatal szegedi iparos 
jiilt a vádlottak padján, a bírák előtt. 
Mögötte börtönőr, aki éppen úgy, 
mint a bírák, meg a hallgatóság is, 
alig bírta visszafojtani a nevetést a 
tárgyalás ideje alatt. Mert ennek a 
roppant érdekes bűnügynek kacagás­
ra késztető előzményei vannak.

Nagy Kálmán a vádlott, aki ez év 
májusában egyik alsóvárosi korcsmá­
ban mulatott’ több társával. Mialatt 
a poharakat üritgették, múltak az 
órák. Hajnal felé járt az idő, már vi­
lágosodott, mire ott hagyták a korcs­
mát, természetesen valamennyien a 
házfalakat támasztgatták, amint ha­
zafelé mentek. Nagy Kálmán útköz­
ben. legnagyobb ellenségének, Kiss 
Antalnénak h áza előtt is elballagott. 
Bármennyire is be volt rúgva, any­
agira józan volt, hogy eszébe jusson, 
egy bolond ötlet.

—r Megboszulom azt a sok kelle­
metlenséget ezen a nőn. —. mondta 
magában, — amit nekem éveken át 
okozott. Kitekerem a csirkéi nyakát.

A gondolatot tett követte és alig 
telt el néhány perc, Nagy Kálmán 
már Kiss Antalné házának kapuját 
feszegette és ki is feszitette. Nagy- 
nehezen odabotorkált az udvarban 
levő tyúkketrechez és keresgélni kez­
dette a benne levő csirkéket. Sikerült 
is neki kettőt elfogni és megfojtani.

Miután igy mérgét kitöltötte, a 
menekülés következett volna. De mit

férj bosszúja.
Felhonczolta hűtlen

feleségét.
Nehéz sorja — mint sok más ma­

gyart — Amerikába vitte Nagy 
Péter vittkai-földmivest is.

Amig Nagy Péter Amerikában 
gyűjtögette a dollárt, azalatt itthon 
hagyott hites felesége vigasztalást 
keresett magának, amit meg js talált 
egy jóképű vittkai legény ölelő kar­
jai között.

Akadt azonban a Nagy Péterék 
bajban levő családi életének valami 
derék véd angyala, aki sietett Nagy 
Pétert Amerikába tudósítani, hogy 
mig ő odakint izzad, [azalatt itthon 
kutya jár a kertben.

Szegény Nagy Péter otthagyta a 
kolbászból font amerikai sövényt és 
anélkül, hogy ezt előre jelezte vol­
na, hazavitorlázott. Itthon aztán 
olyan tagadhatatlan tanujelét kon­
statálta felesége hűtlenségének, a 
melyért a legjobb akarattal se vál­
lalhatta a eflelősséget.

Szemrehanysst tett az asszonynak, 
hűtlensége miatt, miközben szóváltás 
támadt köztük. A veszekedés hevé­
ben, mikor Nagy Péter látta, hogy az 
asszony még csak nem is bánja 
bűnét, elkeseredésében felkapott az 
asztalról egy konyhakést és azt az 
asszony hasába vágta, úgy, Jiogy a 
szerencsétlen nőnek nyomban kifor­
dultak a belei.
i Nagy Péterné aliig pár órai kin 
lódás után meghalt, a férj pedig ön­
ként jelentkezett a csendörségen, ahol 
letartóztatták.

BOYS.
Két óid boys csapat, a vidám bak­

kecskék és a fürge Juokodilusok mér­
kőznek. A biró a football-szabályok 
vaskos könyvével hóna alatt s mind­
járt két pápaszemmel az orrán, hogy 
megelőzze a: pápaszemet a bírónak! 
kiáltásokat, — bevonul. A közönség 

iharos rah-rah-rey! juesz él ordí­
tásba tör ki, amire p csapatok há­
romszoros: hejeje-hujaja-hahaha !
csatakiáltással válaszolnak.

A kapitányok tisztes komolysággal 
középre lépdelnek, egy biró egy pakli 
kártyát nuz elő zsebéből s makaón 
elemelik a helyválasztás jogát. A 
bakkecskék őszszakállu kapitánya ha­
bozik, hogy ötre bevágjon-e, mi­
alatt csapata drukkolva kibicel. Álta­
lános elszcrriyedésre bevág, hatost 
vesz hozzá, amire játékosai föllázad­
nak s lecsapják a kapitányságról, ia 
biró pedig kiállítja.

A «dupla vagy semmi» indítványt 
a biró elveti és sipjába fuj. A lapda 
szépen, lassan, öregesen elindul.

— Húzd! — kiáltja a tribün népe. 
A halfok megfogadják a biztatást, 
belekapaszkodnak a lapdát vivő csa­
tár ingébeé s húzzák. A labda ez­
alatt elgurul. Öten robognak utána, 
öten rygnak egyszerre feléje s öten 
luftoiják el egyszerre. A biró megál­
lítja a játékot, megállapítja az orszá­
gos luft-rekordot, jegyzőkönyvet vesz 
föl róla s a rekordot hitelesítés vé­
gett a MLSZ utján a pancsovai ma­
gyar kiráyi álllami gubacsbeváltó hi­
vatalhoz fölterjesti.

A szenzációs rekordjavitás fölvilla­
nyozza a csapatokat. Különösen a 
fürge krokodilusok lelkesednek, mert 
az ötös luft-ban három az ő tábo­
rukból került ki. Aki a football pszi- 
hológiájával tisztában van, az meg­
érti, hogy mi öntött energiát tehát 
a krokodilusok csapatába s pri okoz­
ta, hogy a következő percekben ve- 
hemes támadást vezettek a «bak­
kecskék» kapuja ellen. A támadás ma 
Ißäval ragadta a kő/.őnséget, amely -zi­
vataros «ej ha!» kiáltásokkal nyilvá­
nította tetszését. Magával ragadta a 
bírót is, anyuira, hogy midőn a 
kapu előtt a csatárok sorra elhibáz­
ták a labdát, odarohant ő maga és 

egy hatalmas rúgással a gólba 
juttatta.

- Ohó! — hangzott föl a tilta­
kozás, mikor a biró büszkén a saját 
góljára, a középpontra helyezte a 
labdát.

— Pfuj, biró!
— Bétécé!
— Maga svéd!
— Sverje!
A tribün tömböt, a biró keményen 

farkasszemet nézett a zugó tömeg­
gel.

— Mit én svéd ?! Ez sértés! És 
ezt a krokodiluspárt mondja? Jól 
Tizenegyes!

És a fölkapott labdát a kroko- 
dilus kapu előtt a tizenegyes pontra 
helyezte. A következő percben már 
oly erővel rúgták a tizenegyest, hogy 
a kapus hasravágódott tőle. ßzaz ki­
lós, gömbölyű termete teljes súlyával 
a labdára zuhant, amely hangos puk­
kanással — szétrepedt.

A biró sípjának három1 méla fütty- 
)e erre a mérkőzés befejezését je­
lezte. A közönség pedig a divatos 
rah-rah-rey ! Ha-nes Kohle-maj-nen! 
kiáltozással távozott.

Jorkk.

J
*
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i kisteleki
Oedipusz.

Elitéit BÉPfBPtÖZfili.
A szegedi Ítélőtábla három évi 

fegyházra ítélte Kővágó Máriát, és 
hat havi börtönre ennek fiát, Pált,, 
akik több mint tiz esztendeig vad 
házasságban éltek egymással.

. Kővágó Mária egy tiszai tutajosnak 
leánya. Tizenhat esztendős korában 
törvénytelen fiúnak adott életet. Ez a 
fiú Pál, most 34 éves. Kővágó Má 
ria 14 évig élt együtt Pál atyjával: 
ennek halála után azonban \ fiával 
kezdett viszonyt, mely csak a kato­
náskodás három esztendeje alatt 
szüntelt. A fiú, mikor visszatért a 
katonaságtól, visszament anyjához a 
kisteleki tanyára és folytatta a,Szeret­
kezést, melyből négy gyermek szár­
mazott.

Jellemző a tanyai lakosság elmara­
dottságára és erkölcsi érzékének kor­
látoltságára, hogy a förtelmes vi­
szonyról mindenki tudott a tanyá­
kon, de senki sem (ütközött meg raj­
ta, senki sem jelentette fel őket a 
hatóságnál. Tavaszszal mégis nap­
fényre került a dolog (js a vérfertlpzők 
a szegedi ügyészség fogházába ke­
rültek.

A törvényszéki tárgyaláson a fiú 
mindent bevallott és csak azzal vé­
dekezett, hogy gyerekember volt, mi­
kor anyja elcsábította nem1 tudta, mit 
cselekszik, késő bb pedig annyira 
megszerette és megszokta, hogy 
nem tudott tőle elszakadni. A bíró 
ság figyelembe vette az enyhítő kö 
mlményt és a fiút hat havi börtönre 
ítélte, mig anyjára három évi fegy- 
házat mért ki.

Felebbezés folytán tegnap tár­
gyalta a bűnügyet a £zegedi tábla és 
jóváhagyta a törvényszék Ítéletét.

ő róla ne téteelzzék fel, fhogy a haza­
árulók pártján van. Azzal egy 20 
strófás verset nyomott a kezünkbe, 
melynek egyik szakasza ez: (meg­
ígértük neki, hogy leközöljük.)

Pusztuljon el a kegyetlen zsarnok 
És helyébe tenésszenek barmok 
Jöjjön el a bosszuállás napja 
Szennyes lelkét rágja és harapja.

Ezek után tisztában lehetnek önök 
azzal, hogy nem lehet az öreg ha­
zafiasságában kételkedni.

Hatvanegy

Hazafi
Vély János.

Alacsony, pápaszemes, nagyon 
öreg, iszmagyarba öltözött ember 
bukkant fel tegna paz utcákon. Fo­
kosa is van természetesen, de ezt 
egy mellényén elhelyezett kampóra 
akasztja, mert — hogy úgy szóljunk 
—- ennek a kis öreg embernek, aki 
van vagy 400 esztendős, jellege ez a 
fokos, hozzátartozik az egzisztenciá­
jához, éppen úgy, amint a festők 
széles karimája kalapban, a zene­
szerzők félretaposott cipőben és az 
álhirlapirók bársonykabátban járnak.

Hazafi Vély János a neve ennek 
az öreg magyarnak és i— költő. 
Ugy-e bár, emlékeznek néhai, kelle-, 
mes emlékezetű Hazafi Jánosra, aki 
nehány év előttig kihúzta a magyar 
hegedősök és igricek korát. .Utódja 
és állítása szerint unoaőccse,. hazafi 
>Vély János úgy érezte, hogy ez ex­
centrikus figurákra berendezett or­
szágban lehet még valamit csinál­
ni, hát — verseket ir.

Tiszára nagyon haragszik az (öreg. 
Majd nekünk jött, mikor megkérdez­
tük, hogy mi a véelménye a geszti 
grófról. Utalt arra, hocjjg a (szabadság­
harcban Bem vezér oldalán harcolt j 
é-. Petőfit személyesen ismerte, hálj

nyolcvan 
sebesülls

Az amerikai vasutak vonalain egy­
másután történnek a legborzalma­
sabb katasztrófák. Kezünkbe került 
egy amerikai angol újság és annak 
első oldalán két külön cikket talál­
tunk: mindkét cikk vasúti katasztró­
fáról számol be. A lap nem tünteti fel 
túlságosan retteneteseknek a szeren­
csétlenségeket, habár a két tudósítás 
sszesen hatvanegy halottról és öt­

vennél több sebesültről tesz emlí­
tést. Az amerikai híradások itt kö­
vetkeznek :

Julius 5-én itt újabb nagy vasúti 
katasztrófa történt. A katasztrófa 
színhelye ezúttal Pennsylvania ál­
lam volt, melynek Wilpen városkája 
közelében egy kettősmozdonyu teher 
vonat valósággal összezúzott egy ki­
rándulókkal telt személyvonatot. A 
személyvonat egyetlenegy kocsiból 
állott, mely kocsi zsutolásig tömve 
volt kirándulókkal, kik a julius 4-iki 
kirándulásról tértek vissza. Az uta­
sokkal telt vasúti kocsit mozdony 
vitte, mely rendes sebességgel ha 
ladt a síneken. Hirtelen kettősmoz­
donyu tehervonat száguldott a mel 
lékvágányra s óriási erővel rohant 
a kiránduló vonatba. Mintha papir- 
vonat lett volna, úgy törték dara. 
bokra a tehervonat mozdonyai asze 
mélyvonat kocsiját. A kirándulók 
jobbra-balra hulltak ki a kocsiból és 
voltak olyanok, kik száz yardnyira 
estek a tragédia színhelyétől. Az 
utasok nagy része nők és gyerme­
kek voltak. Sok tragikus jelenet ját­
szódott le. Miss Esther Matthews, 
aki ápolónő Ligonierben, hat kis 
gyermeket akart kivinni a zöldbe 
Wilpen közelében. A kis gyermekek 
közül kettő halálos sérüléseket szen­
vedett, a többiek is megsérültek 
az ápolónő állapota is rendkívül 
súlyos. Midőn a mentők felemelték 
a földről az ápolónőt, az fölvetette 
a szemeit és aggódva kérdezősköi 
dött a kis gyermekek után. A tra 
gédia nagy erővel sújtott le Henry 
Rhoddy előkelő üzletemberre és ne 
jére. Három kis gyermeküket veszí­
tették el a katasztrófa alkalmával 
s a szülők állapota oly súlyos, hogy 
orvosi gyógykezelés alatt állanak. Li 
gonierben egyébként majdnem min­
den háznál gyászolnak. A katasz 
trófa délután 3 óra 40 perckor tör­
tént. Az utasok közül senki sem 
tudja megmagyarázni, mi okozta a 
rettenetes kalasztrólát. A halottak 
száma huszonegy, a sebesülteké hu­
szonöt.

A másik katasztrófa Newyork ál­
lamiján, Corning város pályaudvarán 
történt, ahoi egy expresszvonat bele­

szaladt a Lackawanna egyik gyors 
vonatába. A katasztrófa csütörtökön 
reggel 5 óra 25 perckor történt 
az összeütközésnek 41 halottja 
mintegy 60 sebesültje van. A Lacka­
wanna vasútvonal 9. szánni gyorsvo 
nata Newyorkbó! indult el hajnal 
báné s Buffaioba igyekezett. A vas 
úti kocsik és a Pullmanok kirán 
dulókkal voltak tele, kik rokonaikhoz 
barátaikhoz igyekeztek. Midőn Cor 
nong állomásra érkezett a vonat, pi 
benőt kellett tartania, mivel azon 
sínpáron, melyen a vonatnak kellett 
volna folytatni útját, egy teher 
vonat állott, melynek egyik megron 
galt kocsiját javították. Az idő kö 
dös volt s az Eimhából elindult és 
óránként 65 mértföldnyi sebességgel 
rohanó expresszvonat vezetője, — 
Schroeder gépész nem látta a jele 
két, melyeket a váltóőr állított fel 
midőn a síneken á.lló gyorsvonatot 
meglátta: az összeütközést nem 
tudta elhálrtani. A rettentő sebesség­
gel haladó expresszvonat belesza 
ladt a mozdulatlanul álló gyorsvo 
natba és iszonyú rombolást okozott 
Schroeder gépész azt gondolta, hogy 
a Lackawanna gyorsvonata legalább 
is félórányira halad valahol a síneken 
s teljes sebességgel akart keresztül 
'haladni a corningi vasúti állomáson 
Az expressvonat mozdonya a gyors 
vonat két utolsó kocsiját ledobta 
sínekről és félig összeroncsolt egy 
Pullmann-kocsM. Az összeütközésnek 
hamarosan hire ment, de jó idő telt 
bele, míg segítség érkezett s a vas­
úti kocsik romjai között heverő cm 
berek jajkiáltásait messziről lehetett 
hallani. Száz és száz automobil ha­
ladt azon az országúton, mely az 
összeesküvés színhelyére vezetett 
reggel 8 órakor megkezdték a ha­
lottak és sebesültek szállítását. Cor­
ning kórházaiba 13 sebesültet és 
tiz halottat kiülönvonaton vittek Él- 
máéba. Az összeütközsének szó 
moru eredménye 41 halott és mint­
egy 60 sebesült. Az utóbbiak közül 
még többeknek reménytelen az ál­
lapota. j

Ä világ
adóssága.

Érdekesnek tartjuk, hogy néhány 
statisztikai adatot mutassunk be a 
világ államainak adósságáról. — 
Egyetlen állam van a világon, a mely 
adósságmentes és ez Reuss németszö­
vetségi állam. A világ többi államai­
ban sokkal kedvezőtlenebb a helyzet, 
úgy, hogy az egész (világ államadós­
ságának összege 157,853.48 millió 
márka.

A sorrendben természetesen elől 
állatiak azok az államok, amelyek erő 
sen fegyverkeznek. Franciaország áll 
a legelső sorban. — AHamadósága 
26.202.96 millió, mig Németországé, 
mely rögtön utána következik, — 
20,440.46 millió. A lakosság számá­
hoz viszonyítva Franciaországban fe­
jenként 661.67 márka, Németország­
ban pedig 314.8 márka esik,

Oroszország államadóssága jelen­
leg 19.557.98 millió. Anglia és fiz 
Egyesült Államok kőrülbell egy rti- 
vón állnak államadósság tekintetében, 
amennyiben Angliának ‘ 14.954.68 mil­
lió, az Egyesült Államoknak pedig 
11.615.52 millió az adóssága.
^ A három déli állam, Olaszország, 
Spanyoország és Portuglália megle­
hetős nagy államadóságot mutatnak 
fel. Itália adóssága 10.462.32 millió, 
Spanyolországé 7.544.88 és Portugá­

liáé 3.716.34 millió. Az állítólag zi­
lált anyagi viszonyok között levő 
Törökország mindössze 2.345.46 mil­
lióval tartozik, mig Japán 5.56o.83 
millióval.

Az európai nagyhatalmak között 
Ausztria-Magyarország leghátul áll, 
amennyiben a monarchia államadós- 
ásga mindössze 4.314.07 millió.

HÍREK.
Jakab napja

volt máma. A hasonnevű 1 apostoi 
életrajzáról fogyatékos ismereteink 
vannak csupán és így nem tudjuk, 
micsoda vonatkozásban volt az éle­
te, a halála, vagy a puszta neve az 
— alkohollal. Mert a becsületes ma­
gyar vidék tradícióiban úgy él ez a 
nap, mint a hegyen-völgyön lako­
dalom, a heje-huja, szóval a vig 
mulatozások évfordulója. Egyéb élve­
zetek hiányában a vidéki ember átlag 
minden esztendőben háromszázhat- 
vanötször rendez ilyen Jakab-napot. 
Csak természetes tehát, hogy a hol­
napi szent napot, amelyen a titulus 
biberidi-t, az iddogálásra való jog­
címet a hagyomány és a biblia 
szolgáltatja, fokozott buzgalommal és 
fokozott mértékben fogja megünne­
pelni a vidék. A városi ember, akit 
a nehéz sors vastag realizmussal 
szaturált,, a Jakab-napot is @ gazda­
sági olkaláról szemléli. Debreczen al­
koholfogyasztása nem a naptár, ha­
nem a pénzügyi viszonyok állása 
szerint igazodik.

Ha a piacon sikerül nagyobb be­
vásárlást eszközölni, akkor a városi 
ember borában fölfelé megy a 
gyöngy, jól teszi. De |ia — miként 
e súlyos napokban — kiszikkad a 
pénztárca, as tartós szárazságban leg­
följebb ártézi vízzel öblögeti a buját. 
A fővárosban még virul a hitel, — 
mint közgazdasági intézmény, de 
aligha tévedünk, ha kifejezést adunk 
a gyanúnak, hogy a nagy (pénztelen­
ség ott is érezteti a jiatását. Az utol­
só falusi korcsmáros is megsínyli, 
hogy az olasz-török háború rengeteg 
pénzt von el a világpiactól s az 
olasz-török háború miatt holnap 
alighanem kevesebb bor és sör fog 
folyni a hazában. A bitelmegszoritás 
ezen a réven kerül szoros össze­
függésbe a Jakab-kultusz hanyatlá­
sával ...

— Terméskilátások. A földmivelés- 
ügyi minisztérium újabb termés- 
becslése szombaton, e hó 27-én kerül 
nyilvánosságra. Addig már majd min­
denütt befejezték a búza és tozs ara­
tását s a cséplési próbák igazolják a 
kedvező termést. Annyi már most is 
bizonyosnak látszik, hogy a termés 
eemdérnye nem fog nagyon feltérni a 
hivataols becsléstől, ami annyit je­
lent, hogy' az idén a imult évihez ha- 
sanló búzatermés lesz, rozs 1,3 mil­
lió métermázsával több lesz, árpa 1 
és fél millióval és zab 1.3 millió mé­
termázsával lesz kevesebb, mint a 
múlt évben s ha nem lesz tartós 
szárazság, jóval több kukorica terem 

z .déri, mint tavaly. Az idei eszten­
dő a harmadik lesz a jó termők 
sorában. A búza ára ma valamivel 
drágább, mint a múlt esztendő ha­
sonló időszakában volt s a zab és 
árpa kevesebb liozaámt pótolja a 
nagyobb árpa és tengeri termés. A 
búza és árpa minősége nem olyan 
,ó, mint a múlt évben volt, de azért 
az idén sem lesz (panasz.

Ja



tlLlUS 27. debbeczen 5.
_«Maga utcai ténsasszony!» —

Kovács Már tonne Egyház-tér 3. sz 
alatti házban összeperelt az ottani 
házmester: B. K. teleségével. Az 
gsszeszólalkozás a padláskucs köriül 
Jorgott. A nyelves házmesterné a he 
ves szóharcban így fakadt ki Ko
vácsnéra:

_ Maga utcai ténsasszony!
Kovácsné ezért a rendőrségen be 

panaszolta a hárpia házmesternél.
— Meglopott mosónő. Nagy Gá 

porné mosónő Hatvan-utca 35. sz 
alatti lakos udvarába ismeretlen tet­
tes behatolt, a bezárt padlás lakat­
ját leverte és a padláson talált mint 
egy 50—60 korona értékű, S. M. mo­
nogrammal ellátott férfi fehémemüe- 
ket ellopta. A meglopott mosónőt ér­
zékenyen sújtja a kár, mivel az el­
lopott fehérnemüek nem az ő tulaj 
nát képezték, hanem mosás végett 
bízta rá azokat tulajdonosa, aki most 
a szegény asszonyon követeli a kár 
megtérítését.

— Panasz a boltiszolga ellen. Mól
Bér László Csokonai-utca 20. szám 
alatti lakos panaszt tett a rendőrsé­
gen a vele egy házban lakó D. Gy 
nevű boltiszolga ellen, aki egy eltört 
jüvegdarabbal megsebezte Molnár Zol 
tán nevű 10 éves fiát.

— Cséplés közben. Szórát Károly 
28 éves földmives tállyai házánál ga­
bonát csépelt. A cséplés befejezése 
irtán a kalászfejeket söpörte össze és 
,a gépbe akarta dobni. Mikor leha­
jolt, al ába megcsúszott és előre 
nyújtott balkeze' a forgó dobba ke­
rült, amely karját a könyökig össze- 
loncsolta. Szórát ájultan bukott le a 
gépről. Tegnap beszállították a kór 
házba, ahol a karját amputálni fog­
ják.

— Az izr. hitközségi tagok fi­
gyelmébe. Értesittetnek a t. tagok, 
hogy a Deák Ferenc-utcai ,izr. tem­
plomban az istentisztelet — további 
rendelkezésig — a következő időben 
fog kezdődni: Péntek este egynegyed 
8 órakor; szombat délelőtt 9 óra­
kor, délután 5 órakor, köznapon reg- 
gel egynegyed 7 és Egynegyed 8 óra­
kor. Ma, pénteken és holnap, szom­
baton délelőtt — Sabosz Nachmü —- 
a Deák Ferenc-utcai templomban az 
«Izr. Ifjak Dalköre» fog az isten« 
tiszteleten közreműködni.

— A négylábú ember. Eddig úgy 
tudjuk, hogy az ember i— legyen az 
fehér-, vagy feketebőrü — két lá­
bon járt mindig, sőt abban a véle­
ményben voltunk és vagyunk, 'hogy 
a világ végéig is két lábon fog járni, 
már azon oknál fogva is, mert csak 
kct lába van minden embernek. No 
■at ezt a véleményünket döngeti 

most egy német tudós, névszeriht 
flotz ur- aki a -napokban előadást 
fartott, melyben azt bizonyította.

az embernek tulajdonképen 
nemcsak a lábán, hanem a kezén is

járni, miként a .majomnak. Klotzkell
u- ugyanis ugyo koskodik, hogy nem 
,. C) az ember legfontosabb része, 
nanern a gerincagy s annak js a 
cga!só része, tehát a ínégylábon járás 
Jj egyedüli helyes. Igen, igy beszélt 

. °}z ur> a jámbor lipcseiek előtt. 
ÍTlk legközelebb megalakítják a 
női Egyesületét, mely-

. , otz ur lesz az elnöke. Szóval 
íolnap láthatók lesznek Lipcse ut- 

■nn négy lábon járó emberek, akik 
‘ .asa” fajnak sietni napi dolgaik 

av.n:. ^ mindez Klotz ur jóvoltából,
■ jures óráiban bizonyára suszter, 

f,,'j ,,Gnnek tulajdonítható, hogy
■ ette négylábú teóriáját, mert iia 

a k *- ,°koskc-dása valóra válna, úgy 
. , ezekre is cipőket kell csináltatni 
, e'aherállatnak S ezért szobrot 
_ 11 ,c'inek a cipészek a négylábú 
K|otz urnák.

— A Nyomdászok Kisvárdán. A
Nyomdász Sport Club vasárnap Kis- 
várdára rándul, hogy megmérkőzzék 
a kisvardai Sport Egyesület football- 
csapatával. Derék nyomdászaink bi­
zonyára eddigi sikereikhez méltóan 
fogjak reprezentálni ez alkalommal 
rs a debreczeni football sportot.

— A festömunkás balesete. Ma ko­
rán reggel a HHatvan-utca 35. számú 
ház előtt Nagyházi Sándor festőmun­
kás a villanyoszlopot festette és va- 
lahogyan a létráról leesett. Köny- 
nyebb sérülésekkel a mentők lakú-' 
sara szállították.

-7 Izgalmas tárgyalás. Aradról je­
lentik : Ágoston Pétéi lopás vádja 
alatt állott a bíróság előtt. A tár­
gyalás alatt több tanút hallgattak ki, 
akik a vádlott bűnössége mellett ta­
núskodtak. Erre Ágoston dühösen 
kiáltozni kezdett. A bíró leintette. 
Ekkor ököllel rohant a bírónak, de 
a tárgyaló teremben időző ügyvé­
dek segítségével a vádlottat lefog­
ták és a börtönöröknek adták át.

— Eltűnt pénzeslevelek. Kolozs­
várról jelentik: Az itteni postára két 
kolozsvári cégnek címezve két aján- 
lottl evél érkezett kétezerháromszáz 
koron atartalommal. A két ajánlott 
levél eltűnt és a nyomozás hama­
rosan kiderítette, hogy a leveleket 
Nagy Miklós napidijas postaszolga 
sikkasztotta el. A hivatalban a kály­
hába eh ejtve meg is találták a pénz 
nagy részét. A sikkasztót letartóz­
tatták.

- Az elsült puska. Egerfarmoshoz 
közel, Szentistván mellett levő 
Bagjos tanyán két kis gyermek köny- 
nyelmü játéka miatt végzetessé vál­
ható szerencsétlenség történt. Kovács 
Erzsi tizenkétéves kis leány Eger- 
farmosról nénjéhez, Bessenyei István- 
íléhoz ment átogatóba. Ott üt 
szobába egy asztalnál, mig körü­
lötte labdázott Bessenyei Sándor ti­
zenkétéves és Bessenyei Miksa hét 
éves kis fiuk. Vaalmelyik labdával 
megdobta a kemence fölé akasztott 
egy csövű töltött puskát, amely 
földre esett és elsült. A töltés serétjei 
a kis lány jobb vállába és jobb keze 
fejébe fúródtak. Kovács Erzsit i 
kórházba szállították^.

- Rejtelmes járvány egy párisi 
kaszárnyában. Párisból írják, hogy a 
garde republiquaine kaszárnyájában 
rejtélyes járvány ütötte fel a fejét. 
Eddig hatvan tiszt és altiszt kapta 
meg a betegséget, amely 'hasonló je­
lenségekkel jár, mint a metilalko'hol- 
mérgezés. Valószínű, hogy rossz 
ivóvíz okozta tífuszról vau szó. Kü­
lönös, hogy a betegséget kizárólag 
nőtlen gárdisták meg, a pős és gyer­
mekes altisztek, akik a kaszárnyában 
laknak és a maguk kosztján élnek- 
mentesek maradtak tőle. Még rejté­
lyesebbé teszi az epidémiát, hogy a 
napokban az egész párisi helyőrséget 
beoltották tífusz ellen, köztük a köz­
társaság gárdistáit is. Tegna plezár­
ták s kaszárnyát és a gárdistákat, a 
kik az Elyseében teljesítenek szolgá­
latot az elnök körük <$t# ezreddel he­
lyettesítették.

flz árpádtéri
református templom órája.

Az u j református Árpád-téri tem­
plom órája németujfalusi Simonfíy 
János nagylelkű adományából immár 
teljesen készen van. A jövő hét fo­
lyamán fogja elhelyezni Kónya László 
városi órás az Arpéd-téri templom 
tornyán a pompás, uj órát, amely­
nek csodájára járnak a Kónya-féle 
üzletben.

Az uj toronyórát Kónya László 
müórás nagyszabású terve után a 
budapesti villamos óragyár készítette 
el a lehető legmodernebb felszere­
léssel és kivitelben. Az uj toronyóra 
lesz Debreczen legpontosabban járó 
toronyórája. A pompás óra éjjel is 
fogja mutatni az időt, amennyiben 
az óramutató lapok átlátszó anyag­
ból csinálvák és a hátuk mögött 
villamos lámpák — amelyeket az óra 
önmüködőleg gyújt fel — fognak 
égni.

Az Árpád-téri templom uj órája 
2650 koronába kerül. Valósággal re­
meke ez az óra az órás mesterségnek 
és dísze lesz a pompás és modern 
Árpád-téri református templomnak, a 
kálvinista Róma legújabb templo­
mának.

Tarka krónika.
A legmodernebb sport.

Kitűnő ődüllőhely.
Ilyenkor nyár felé több ideje van 

az embernek s a szabadság idő pi­
henőjét nagyon sok ember arra hasz­
nálja fel, hogy pótolja azt, amit 
egész esztendőben elmulasztott — és 
sportoljon egy keveset.

Erről beszélgetnek a kávéházban 
és sorra szedik az psszes ismerősö­
ket, hogy ki milyen módját válasz­
totta a testedzésnek.

O, a legmodernebb sportot még­
is X barátunk választotta -— mondja 
valaki. — ö repül!

— Ne mondja — igazán ? kérdik 
többiek!
— Igen — lovagolni tanul.

Bf!oder-n és e íesgjjoüsSi

V i 1 iamoí
ezas‘W

rendelje meg

üzleti telefon 168
gyári telefon 816

Tanuló felvétetik.

Börtön és fegyház látogatóknak 
megengedik néha, hogy kérdéseket 
intézzenek a rabokhoz. A kérdések 
persze csak ilyenek lehetnek: «Hogy 
érzi magát?» «Miért van elítélve?» 
«Mennyi időre»? «Mikor fog , ki­
szabadunk» ? S amilyen sablonosok 
a kérdések, rendesen ép oly sablo­
nosak a feleletek is. i/^nhjál meglepőbb 
volt tehát, amikor egy látogató ß 
múltkor feltevén a szokott kérdést • 
«Hogy érzi itt magát?» — a követ­
kező különös feleletet kapta :

Köszönöm, uram, pompásan. Él­
vezem a szabadságomat.

— Hogy-hogy? Nem értem.. — 
mondta zavarodottan a látogató.

— Ér. tudniillik - bigámiáért va­
gyok elitélve.

89jjHigdiJa&- emSSser*
pénzbeszedoiil felvétetik cia j 
a kiadóhivatalban.

Mister
Stander

alias Both Sándor 
a telepatihus íenomén.
A debreczeni kadaré után 

Szegeden.
Az elmúlt tél folyamán országos 

hirü szenzációt keltett egy Mister 
Alexander néven szereplő hipnotizőr 
leleplezése, aki Debreczenben a Haj­
nal-Mulató színpadán produkálta «te­
lepatikus csoda» mutatványait. A 
rendőrség leleplezte Alexandert, aki­
ről kiderült, hogy Róth Sándornak 
hívják, kereskedősegéd és hipnotizá­
lásért már többször volt büntetve. — 
Debreczenből a rendőrség e miatt 
kitiltotta Róthot, aki azonban nem 
felejtette el itteni kudarcát. Mint a 
Szegedi Híradó alább következő cik­
kében olvassuk, Mister Róth leg­
utóbb Szegeden próbálkozott meg a 
hipnotizálás veszedelmes mesterségé­
vel. A Szegedi Híradó ezt irja róla:

A Vigszífipad-Kabaréban néhány 
hét előtt föllépett egy Alexander 
nevű artista, aki a plakátokon mutat­
ványát a telepatikus csodának ne­
vezte. A mutatvány abból állt, hogy 
mindazt, amit a közönség között jár­
káló Alexandernek egyszer a fülé- 
bes ugtak, a színpadon ülő medium 
kitalálta éjs megmondta. Az érdekes 
produkció titkára senki sein jött rát 
Alexandernek még a kérdés fölte­
vésének módja által sem vol alkal­
ma médiumának direktívákat adni, 
hogy mit válaszoljon, mert a mé­
diumhoz a kérdéseket is a közönség 
maga intézte. Alexander médiumával 
együtt Szegedről Debreczenbe ment 
s ott a Hajnal-Mulatóban lépett föl. 
Itt azonban megtörtént vele az a 
malőr, hogy egry este ß tnédiuma a 
produkció befejezese után is meg­
maradt ßflomszerü állapotában s 
Alexander a legnagyobb erőlködéssel 
igyekezett fölkölteni. Verte, ütötte 
médiumát, kezeinek, lábainak kicsa- 
varásávalo kozott fájdalommal aztán 
végre sikerült magához téríteni. Ez az 
eset felköltötte a hatóság figyelmét 
s egye ste Rostás főkapitány a tiszti 
főorvossal s rendőri asszisztenciával 
megjelent a mulatóban, megállapítot­
ták, hogy Alexander médiumát — 
akit Rónai Aladárnak hívnak s ke- 
reskedetsegéd — minden este hip­
notizálta s ily állapotban szuggerálta 
neki a válaszokat. Utóbbi időben 
egyre gyakrabban fordult elő, hogy 
a médiumot, akinek szervezte tel­
jesen kimerült, csak kínzással tudta 
fölkölteni. A szerencsétlen médium 
sírva könyörgött a kapitánynak, — 
hogy mentse meg kinzójától. Alexan­
derről kiderült, hogy igazi neve 
Róth Sándor, egy izben hipnotizálás­
ért már büntetve volt.

 . uirnsa
ByógyszerÉszgyaiioriiohiil

6-8 gymn. osztályt végzett ta­
nulót kedvező feltételek mellett 
eíogad Bereczk Péter

gyógyszerész Hódmezővásárhe­
lyen.
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alkimisták.
Aranyat csinálnak Becsben

Évezredek múltak el azóta, hogy 
rejtélyes tudósok é létük minden fá­
radozását a bölcsek kövének keresé­
sére szentelték. Az alkimisták ősei si­
vár eredménytelenségek után huny­
ták le szemüket, de követeik megala­
pozták a kémiát. Egy pár évszázad­
dal ezelőtt is éltek még arany kere­
sők, akik görebek és lombikok előtt 
üldögélve várták, hogy mikor lesz a 
higanyból arany. Ezekből a boszor­
kánykonyhákból nem került ugyan ki 
arany sohasem, de az álmok hóbor­
tos tudósainak köszönhetjük az ele­
mek fölfedezését, a kémia első ered­
ményeit. Még nem is olyan nagyon 
régen nevettünk az aranycsin.álókon 
és lehetetlenségnek tartottuk a déli- 
bábos álmokat. A tudomány megal­
kotta az elemek teóriáját és ezzel 
megdönthetetlen ül igazolta, hogy le­
hetetlen az egyes elemek áthasoni- 
tása. Most azonban már másként gon 
dolkoznak igen jelentős tudósok. — 
Vannak ugyanis olyanok, akik azt ál­
lítják, hogy a bölcsek köve, illetve 
az aranycsinálás utáni kutatás nem 
is olyan délibábos őrület. Az arany- 
csinslás különösen nem az, csakhogy 
nem jósigékkel kell a görebek előtt 
helyet foglalni, hanem a tudomány 
legújabb, csodás felderítéseivel és 
okszerű, szigorúan betartott szabá­
lyaival.

Csak nemrégiben történt, hogy 
Pamsey és Ostwald meglepő fel­
fedezésekkel állott elő. Nem keveseb- 
beté. Ilitottak, mint azt, hogy az ele­
mek teóriája megtámadható. Beható 
kutatások után igazolták, hogy az 
elemek mindinkább csekélyebb szám­
ra szoríthatók vissza. Nem kis meg­
lepetés volt a tudományos világ szá­
mára, mikor az angol Ramsey lithi- 
ummá alakította át a rezet tudósok 
jelenlétében. Szóval megtörtént a 
csoda, hogy egy fémből, amelyet ed­
dig önálló elemnek tartottak, egy má­
kat állítottak elő. Az elemteória és 
védelmezői sokáig igyekeztek másféle 
magyarázatot adni a jelenségnek és 
uj kísérleteket végeztek. Az ered­
mény azonban mindig ugyanaz ma­
radt és igy végül is kénytelenek vol­
tak elismerni, hogy az elemek elmé­
lete vereséget szenvedett.

Az aranycsinálás tantételét két né­
met mérnök á llította tel. Jelenleg Becs 
ben élnek ezek az urak, akik most 
kinyilatkoztatták, hogy sikerült nekik 
ezüstből aranyat készíteni. A modern 
aranycsinálók Ramsey és Ostwald té­
telére h ivatkoznak és az elem-elmélet 
megdöntésével magyarázzák fölfede­
zésüket. Ezenkívül feláJlitolták azt az 
elméletet, hogy az anyagok, amelyek 
a természet kohójában alakultak ki, 
bizonyos mértékben közös belső tar­
talommal bírnak és ezek éthasonitha- 
tók, A mérnökök, akiknek a labora­
tóriumában megfogamzott ez a gon­
dolat, kémiai utón feloldottak tiszta 
ezüstöt és ezt a folyadékot fotó — 
kémikus — katalytikus befolyások­
nak tették ki. Hosszas folyamat után 
egy idegen, az ezüsttől merőben kü­
lönböző anyaghoz jutottak. A vizs­
gálódások kiderítették, hogy ez az

anyag aranyérc. Senki sem lepődött 
meg jobban az eredményen, mint ma­
guk a föltalálok. A kémiai utón nyert 
testnek egyes darabjait elküldték kü­
lönféle kísérleti intézetekhez meg­
vizsgálás céljából. Az egyik legtekin­
télyesebb bécsi intézet szintén meg­
vizsgálta az anyagot, amelyet úgy 
küldtek be a mérnökök, hogy talál­
ták és sejtelmük sincs arról, hogy mi 
lehet. Egy pár nap múlva aztán meg­
érkezett a felelet, hogy az anyag 
aranyérc, amely hat kiló aranyat ad 
tonnánként. Képzelhető, hogy a mér­
nökök tovább dolgoztak. A kísérle­
tet megismételték és az eredmény 
ugyanaz maradt. Természetesen meg­
tették a lépéseket a találmányuk meg 
védésére. Ezidőszerint még Bécsbcn 
időznek és é rtékesiteni akarják a ta­
lálmányt. Egyelőre egy tonna ércet 
akarnak előállítani, hogy hat kiló 
tiszta aranyat nyerhessenek. A folya­
mat, amely alatt ez végbemenne, — 
mindössze 24 órát venne igénybe.

A föltalálok, akik természetesen 
nagyon sok kételkedést tapasztaltak 
magukkal szemben, hajlandók egy 
komoly és megbízható férfiakból álló 
bizottság előtt megismételni kísérle­
tüket. Ha tényleg beigazolódik az 
elmélet helyessége, ha a tudósokból 
álló bizottság előtt is igaznak bizo­
nyul a mérnökök kísérlete, akkor ez 
a fölfedezés korszakalkotó jelentő­
ségű változásokat idéz elő a pénz­
es értékviszonyok terén. Must már 
csak az a kérdés, hogy mit mond a 
bizottság?

Kamarai titkárok orsz. gyűlése. A
budapesti kamara szombatra, július 
27-ére értekezletre hivta össze a ka­
marai titkárokat a vámpolitikai köz­
pont megszervezése ügyében. Az ér­
tekezleten a debreczeni kamara tit­
kára is részt vesz.

R kamara ösztöndíjainak második 
sorozatát, a szakiskolai ösztöndíjakat 
a kérelmek beható megvizsgálása 
alapján tegnap tartott ülésén osztotta 
ki a kamara közös bizottsága, ösz­
töndíjban részesültek: A debreczeni 
keresk. felső tanintézetnél: Kischka 
Vincze 200 K, Simonyi Lajos 200 
K, Keller István 200 K, Nagy Sán­
dor 200 K, Laczkó József 100 K, 
Devics Anna 100 K, Btódi Pál 50 K. 
— A debreczeni m. kir. áll. fém­
ipari szakiskolánál: Szász László 200 
K, Pólya Endre 200 K, Földessy Já­
nos 200 K, Balogh Béla 200 K, Ceg­
lédi Mihály 200 K, Ehrenreich Kál­
mán 100 K, Hajdú Ferencz 100 K, 
Szabó Károly 100 K, Kerekes Ferenc 
100 K, Újházi Géza 100 K, Szilágyi 
József 100 K, Tolnay István 100 K, 
Németi Sándor 100 K, Simanec Gyula 
100 K, Parti Ferencz 100 K. — A 
szatmári keresk. tanintézetnél: Me­
zei Ferencz 150 K. — A szolnoki 
keresk. tanintézetnél: Kardos Lajos 
150 K. — Az ország különböző 
ipar [szakiskolainál pedig: Szálkay 
Károly 150 K, Smiják István 150 K, 
Radetzky József 150 K, Lacka László 
150 K, Scheff János 100 K, Petki 
József 100 K, Szabó József 100 K, 
Tompa Zoltán 100 K, Weingartner 
Győző 100 K, Ignáth Kálmán 100 
K, Öhm Jenő 100 K.

A szerkesztésért felelős Voith György.

Ideg­
gyenge

férfiak!
Az elgyengült erő azonnali vissza­
szerzésére legmegbízhatóbbak az

Evalon-tabletták,
melyeknek káros következményük 
nincs próbadoboz K 4.40 Va doboz 
K. 10.50, 1 egész doboz K. 18.20. 
Utánvét mellett vagy a pénz előre 
való beküldése ellenében küldi

Gyűlések a kamaránál. A kamara 
elnöki tanácsa és közös bizottsága 
tartott tegnap Szent-Királyi Tivadar 
elnöklete alatt ülést. Az elnöki tanács 
különösen az építkezés dolgaival, a 
közös bizottság pedig a szakiskolai 
ösztöndíjak ki adomány ozásával és az 
államsegélyes kérvények elintézésével 
foglalkozott.

székház és bérpalota építése bel 
zéséhez közeledik. Múlt évi szép* 
bér elején kezdték az építést s 
lakásbérlők ez évi augusztus 
be költözködnek. Vagyis a rei 
palota 11 hó alatt épül, ami i 
nem volt Debreczenben. Az eh 
tanács, mint épitőbizottság légúti 
ülésén hosszasan foglalkozott a 
katosmunkák erélytelen vitelén, 
egyedüli csorbája az építkezés 
Ezt is át tudta azonban a vezeti
hiHnlni CIIamU_ «Vi a_-. -iua.in. A,ti€iiL#tcn a ujtíUl mUM
nézve a legnagyobb megelégedés 
elismerését fejezte ki a helyi 
losoknak, kik felfogták kötelessé 
két s átértették, hogy az ipar p 
tájának emelésénél a rendes köte 
ségtudáson felül is meg kellett t< 
a magukét és ezt megtéve, d|cs< 
get szereztek a helyi iparnak, 
emelte a kamara elismerésével az 
digi munkaváilalkozók közül Hai 
nyi István asztalos, Dihen János f, 
és falkájpitozó, Mészáros György 
és Blattnei Gyula üveges vállalkc 
kát. A fővállalkozói a, a Fejér és. 
t,er_ cégre akkor kerül a sor, ha 
épület teljesen be lesz fejezve s 
kamara is beköltözködhelik.

Polgár Gyula gyógyszertár 
Pozso y, II Frigyes íőherczeg-ut 20

ühafaécz hulladékot
Puhafa roakő végeket,

fürészport
egész vasúti kocsi rakomá­

nyokban
olcsón szállítják

Klein Zsigmond és Társa
gőzftirész

Otszatelep (Beregmegye).

Állandóan
mellékkeresetként is

sok pénzt 
kereshet

ha cimét foglalkozása meg­
jelölésével Budapest, 55 ös 
postahivatalba „Universium“
jeligére beküldi. — Nem ügy­
nökség.

JULIUS 2t

gumisatokkal

pompás

•Mit

- HASZNÁLJON! Szaggatás, fejfájás, 
: oldalnyi látás, hát- es derékfájdal- 
í mák ellen Dr. Borovszky-fele most 
■ már kellemes szaga

I BOROLINT
f Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.
j Mosakodásra: szépítő és a legjobb 

fertőtlenítő

\ Biirolin-szappant.
Ára 30 és 80 fillér.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedt­
ség ellen

Boroiin-cukorkáí.
Ára 20 és 40 fillér.

Kapható az ország nagyobb 
gyógytáraiban és drogériáiban.

Kapható városunkban a kö­
vetkező czégeknél: BATÁRY ]M- 
RK, HARSANYI LAJOS, KUBEK 
SÁNDOR, MIHALOVITS JENŐ, 
STEINER MANÓ gyógyszeré­
szeknél, KÖZPONTI DROGUE- 

R IÁBAN,
DEUTSCH LAJOS, MÁYER JE­
NŐ ésBÉLA, NAGY ANDRÁS, 
BALOGH M. J. kereskedő urak­
nál, — Érmihályfalván : MÁTRAI 
ÁKOS gyógyszertárában. — Föl­
desen : WEISZ MIK^A kereske­

désében.
Viszontelárusitók kerestetnek! — 
Kérjen ingyen használati utasítást! 
Próbaüveg állatorvosoknak ingyen
Központi Borolin-Főraktár Buda 

lj pest, II. Margit-rakpart 45. szám.

Amerikai Parti Áruház
Hatvan-utca 20.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50°/o‘a! a beszerzési áron alul 
vettem m g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a n. é. vevő közönségnek.
Finom zefir férfi ingek K 2.50-tót 
Finom fehér , „ , 2.— ,
Férfi gallérok .... ,—.18 ,

. sapkák, . . . . ,-.50 ,
Fiú és leány szalmakalapok,—.30 , 
Finom női batist és zelir

blousok . . . . , 2.— ,
Finom női selyem blousok , 3.— , 
Férfi nadrágtartók . . ,— JSO , 
Kész pongyvlák minden

kivitelben . . . , 4 30 ,
2 méter szerb vászon . ,-.22 , 
Selyem sáluk mindéi elfogadható 

árért.
Tisztelettel Löwenheim Albert-
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Vasas Hina-bor.
Kitüntetve 1906. évi bécsi Hyegenikus ki­

állításon.
Az állami díjjal, oklevéllel és aranyéremmel.
Erősltő-szer gyengélkedők lábadozók és 
vérszegény betegeknek. Étvágygerjesztő ideg- 

erősitő és vérjavitószer.
7000-nél több orvosi ajánlat. 

Kiváló iz.
J. SERRAVALLÓ cs. kir. udvari szállító

Trleszt-Barkola.
Kapható a gyógyszertárakban V» L. üvegek­
ben 2-60 Korona 1 L. üvegekben 4-80 K.

Előkelő
minden ágazatot mivelő 

nagy

iiztasitú intézet
egyik vidéki főügynökségének 
vezetésére alkalmas biztosítási 
tisztviselőt keres. Olyan erők, 
akik a biztosítás minden ágaza­
tában jártassággal bírnak, szer­
vezésben és üzletszerzésben 
nagy gyakorlattal rendelkeznek 
az irodai munkálatokat végezni 
tudják, küldjék be ajánlataikat 
a referencziák megjelölésével
„Szorgalmas és megbízható“ 
jelige alatt Eckstein Bernét 
hirdetőjébe, Budapest VII. Erzsé 
bet körút 37

< }
Valódi toünni szövetet
6* 1913. éri tavasai 6» nyári Idényre. 

BflV uelvénv 11 szelvény 7 kot.cqy szelvény 
1.10 m. honszu

teile* férflrnhához

*8>. B*rl tr«*on told mint 
•tg eiívlenOtl Ismert poelti

1 szelvény 10 kor. 
1 szelvény IS kor. 
I szelvény 17 kór. 
1 szelvény 30 Bor.

•aelonruháho* 
turiatalódent,

Siegel »Imhof Brünn.
leigyea <• blrmwtre

*• »rtorSk, « melyet cl e maf*m»v8 ftm, tje 
•WWireCmegtortthílverten Sl.eeMmkoí eíáw.
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Lapkihordó asszonyok 
lapunk kiadóhivatalá­

ban felvétetnek.

Gyomorgörcs, kólika étvágytalanság és ál­
talában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb 

háziszer a

■ HOLLANDI ■

öYOiHSSPPEH
Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható :

ihaloviög Jenő
gyógyszertárában

lebreeze n.

IffilISFflLVfl gyúgyfflrdő
II klimatikus gyógyhely.
(Vasúti állomás.) Posta- éstávirda. 
230 méter magasságban fekszik a 
tenger színe felett. Fürdőidény május 1 
— szeptember 30. Gyönyörű fekvés, 
ózondus hársfa és fenyőfaerdők. - 
Kényelmes és olcsó ellátás, modern 
berendezés, ^ hidegvíz - gyógyintézet, 
sós- és fenyő belégző termekwInha 
laiorism), savanyuvizes és vasas 
ásványvizfürdők, orvosi felügyelet 
alatt álló kitűnő vendéglők. Gyógy­
vize kitűnő hatású tüdőbajok, malária 
(mocsárláz), gége-hörg- és tüdőhu­
rut, máj- és lépdaganatok, hólyag­
hurut, specificus a görvélyes csont- 
bántalmaknál. Mindenféle Megbán­
talak, fejfájás, migräne, histéria, 
szédülés, nehézlégzés, hipochondéria, 
vérbajok, köszvény, görvély-, buja­
kór, delirium írem. potat. Női bajok, 
sápkór, havi zavaroknál. Részlete­
sebb felvilágosítással szolgál

Hársfáivá, Beregmegye.

a

Főrangú hölgyeit legkedvencebb szépitőszere
a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÉME
Ezen kiváló arckenőcsöt az egész világon sok 
millió úrhölgy használja, mert a legújabb tu­
dományos buvárlatok alapján készült arc- 
créme és mert hírneves vegyészek állítása 
szerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan 
arc-szépitő és finomító. A Margit-crémet a 
bőr azonnal felveszi, _ miért is rögtön beáll 
a hatás, mely valóban meglepő, gyors és 
biztos A bőr teljesen átalakul tőle és az 
üde, telt, bársonysima s rózsásfehér lesz. 
Bár nap alatt eltűnnek ráncok, redők szép 
tők, mattoltok és mindennemű kiütések. A 
Földes-féle Margit-créme nemcsak szépíti az 
arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, 
a nap és szél minden befolyása ellen. Után­
zatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk 1 

\ Kapható az egész világon. Tégelye 1 és 2 kor.
\ Margit-szappan 70 fit Margtt-pnder 1 K 20 í.

Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARAD
KAPHATÓI Dohreczonhen Balázs Ödön, Grósz Nagy 
Korenc, Jósa és Jóna drog,, Mihalovics Jenó, Mnuthner 
Alfréd, MurakSzy László, Tóth Bőin H-Szoboszlón 
tíarbóc Zsi^mond H.-Bőszörmdnyben Ereeoy Gábor 

gvógy tórákban.

Ne fogadjunk el

Má-a-ást! ! 

csak Óriás

FE09K
Cipőcr^ü)-et?

Mertsip fényt ad
I Mert Elegáns tőle a lábbeli

Mert

puhán
tartja
Nem rongálja 

Vízhatlanná teszi

bőrt
Mert a legkényesebb ízlést 

kielégíti és

I Mert

Mert

Mert egy

Óriás Pedált
cipőcrém, mely 4-szer annyit tartalmat,
Z'deogL 30 fillér-ért 

SSi'Ä olcsóság

, i
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Minden szó egyszeri 
beiktatása 5 fillér. 
Vastagabb betű­
vel 10 (tiz) fillér

APRÓ HIRDETÉSEK
Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell 
beküldeni. - Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéretik.

Apró hirdetés előre
fizetendő.Vidékrőlapró
hirdetés dija levélje­
gyekben is beküldhető

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asz'aiteritő, szőveí 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hegy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

Külföldi praxissal rendelkező, felső 
ipariskolát végzett fiatalember, ki 
a műszak minden ágában jártas, 
Debreczenfcen állást keres. Szives 
megkeieséseket «Műszaki» jeligén 
a kiadóhivatal továbbit.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kapha ók Horoviz Zsigmond 
papíráru üzletében, Piac—Ctapó- 
ulca sarkán.

CSINOSAN bútorozott különbé járatú 
utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

LUCERNA friss vágású, ölenként 8 
fillérjével kapható Biró Pálnak 
mikepércsi országút melleit eső 
kertgazdaságban.

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház 
egész udvarral, 33 méter utcai 
fronttal bármely üz éti célra. 1200 
korona évi bérért.

Ipariskolát végzett építési rajzoló 
augusztus hó 1-re belépésre alkal­
mazást keres. Cime: Hamerschmldt 
Jenő Szombathely, Pai agvár-u. 26.

Azonnali belépésre és állandó mun­
kára keresek egy oly kefekötő 
munkásnőt, aki szépen szurkolni 
és behúzni tud. Jó fizetés és tel­
jes ellátás, útiköltséggel együtt, 

j biztosítva. Címem: Benedekfy Béla 
kefekötő mester, Zilah, Szilágy- 

i megye.

KIADÓ lakás a Piac u!ca 59. szá­
mú S einfeld féle házban, az első 
emeleti utcai lakosztály, 1912 évi 
nov^mbe. 1-től kezdve kiadó. 
Érttkezhelni a házmesternél.

EGY bútorozott szoba Csapó-utca 
19. sz. alatt kiadó esetleg 2 ur 
részére.

PIAC-U. 85. sz. alatt, a jelenlegi 
bodega helyiség azonnal kiadó. 
Értekezhetni Wiener Adóinál 
Kossuth u. 27.

TISZTESSÉGES fiatal bejárónő 
egész napra könyvvel jelentkez­
het Kigyó-utca 41. sz., délután 
2—6 óra közt.

FODRÁSZSEGÉD állandó alkal­
mazásra azonnal beléphet Eötvös 

_utca 64.

BÚTOROKAT konyhaberendezése­
ket raktáron tart Balint Józse- 
aszialos (Csapó) Berek-utca.

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását

csekély díjazásért elvállalom.

iCsdpó-u. 6. Telefon 15

S e i
MOLL-FÉLE
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i t 2>P o r.
CSÄSZÄRFÜRDÖ

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz' 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel. i

A Moll A,-léié SE1DL1TZ-P0R0K tarlós gyógyhatású i 
a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BÁNTALMAK, \ 
gyomorhév, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, ■ 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NÓÍ j 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta j 

mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 

Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

1'íid? Bug

MOLL'S 
LranzbPúiiiHvsIll

Sala

BUDAPESTEM.
Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 

mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes héwizü 
gyógyfű lő; modern berendezésű gőzfürdő, 

; kényeit s iszapfürdők, isz:-• borogatások, uszo- 
: dák, k ön hölgyek és ura részére. Török-, 
i kő- és márványfürdők; hőltg- szénsavas- és 

villám vízfürdők. — A fürdi k kitűnő ered­
ménnyé haszná „tnak főleg csuzosbántalmak- 
nál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a légző- 

; szervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 
200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés 
intányos árak. — Gyógy- és zenedii nincs. 
Prospektust ingyen és bérmenUe küld.

az Igazgatóság.

Esy okos fej

Csak akkor valódi,
he mindegyik üveg Mól 
A. védjegyét tünteti fel és 
a Moll-féle sósborszesz 
nevezetesen, minta fájdalom" 
csillapító bedörzsölésiszer 
köszvény, csuz és a meg" 
hülésegyéb következményei" 
nél legismertebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

fijoll-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, ^egészen uj módszer szerint készítet 
gyermek- és női szappaa, a bőr gyökeres gondozásárt 
es ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill.
Mieden darab gyermek-szappan Moll A.-féle véd­

jegy gyei van ellátva.
Fő-szétküldés :

MOLL A. gyógyszerész,
cs. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett 
teljesítetnek. A raktárakban tosék határozottan Moll A. 
aláírásával es védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Ludeser János
női, pipere csipke1 
és rövidáru üzlete 
(Városház épület)

Szalag, csipke, keztyü, ritikül, arcfátyoi 
harisnya és

párisi újdonságokban
Nyomatott Horevite Zaiflniond

ín aiCT

W 0K Vírstöáp M **>

iryM-f1 
1" tos.1st

Cs. és kir. szabadalm.

sérvkötők
pnematikus gummi 

pelottával. Haskötők 
hölgy ék és urak ré­
szére minden altesti 
betegség és lógó has 
ellen. Gummi görcsér 
harisnyák. Mülábakat 
és mükezeket ampu­
táltak részére, test- 
egyenesitő-, járó- és 
Lámgépeket, mü- és 

támasztó fűzőket, 
egyenestartókat a fer- 
dénnőltek részére — 

vakmint a betegápoláshoz tartozó összes 
cikkeket készít a technika legmodernebb el­
ve. szerint, legjutányosabb gyári árak mellett
K’FI FTI I C,S:.JS kir' szab4d- sérv.

1 1 le kol6k és testegyenesiló
V gyára.

BUDAPEST, IV., Koronaherceg-utca 17.
Legújabb háromezernél több ábrával ellátott 

kepes árjegyzék ingyen és bérmentve.
Alapiba 1878. Telefon 13—76.

elsajátítja azon vimányokaf, melyekkel 
a tápszerkémia a háziasszonyt meg 

ajándékozta.
Dr. Óéikor sütőpora á 2. f. élesztő 

pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, 
linzi és más egyéb tortákat, vala­
mint mindennemű süteményeket es 
tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, 
jobb izüvé ds könnyebben emészt­
hetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora á 2 f. tejjel 
főzve, gyermekeknek és felnőttek­
nek csontot képző, nagyszerű és 

olcsó utóeledelt nyut.
3r. Oetker vaniiinenkra á 12 f. csoko­

ládé, tea, puding, tej, mártás és 
créme vanilliázására szolgál és 
teljesen pótolja a drága vanillia 

esövet. Egy csomag tartalma 2—3 
jó vanillia-csőnek felel meg. 

Kimentő használati utasítás minden 
csomagon. Kapható minden élelmi­
szer üzletben, valamint drogériában. 
Vények ingyeS.
Dr. OETKER, Baden-Wien.
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Thtirzófüred

A déli Szepességnek egy remeke, ős 
fenyvesek közepette. Vasúti állomás Gölnicz 
bánya, 572 m. Posta és távirda helyben. 
Elsőrangú klimatikus gyógyhely

v'z8yógyintézet, vlzkurák, inhaílációk 
diétás kúrák, szabad-, nap- és tófürdők, vil­
lanyozás és massage.
, . Mindennemű idegbajok, légzési, emész­

tési, vérkeringési, nnyagesere és más egyét 
bajok ellen. 67

^gen védett hely állandóan enyhe, szép 
tavaszi időjárás.

Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és 
utóidényben 30, julius elejétől 6 heti tartóz­
kodás után 30 százalék árengenmény.

Szobák egész idényre olcsö átalány­
árban bérelhetők.
Állandó fürdőorvos: Dr. Vladár József

Prospektussal szolgai a Itirdéigazgaóiág.

könyvnyomdáiét,« Debreczw. Darabos-mt«, 7. T)r^erh ízedőgépenT^dTT


